



## CHP 关注四川大地震

汶川地震发生后，身处北京的我们时刻关注震区的情况，为震区人民祈祷。虽然力量单薄，但我们还是自发组织捐款共 1,750 元，款项已经通过有效途径送到灾区人民手中。

面对这场大灾难，CHP 的工作人员和志愿者也表达了自己的看法。

### Jim Stent (CHP 理事)

“虽然地震带来了无法避免的巨大灾难，但我为中国人民的同情心和互助精神所深深感动。中国政府的反应速度和效率也令我印象深刻，我们希望四川的灾区能够尽快得到及时的救援。”

### 胡新宇 (CHP 执行主任)

“文化要靠生命来传承，我们为汶川地震中遇难的同胞表示沉痛哀悼！”

### 刁宇宁 (CHP 工作人员)

“伤口会痊愈，泪水会干，但是温暖的有效期是永远：恐慌会消失，阴霾会散，但是阳光的有效期是永远。所有的生命背后都有爱。”

### 冀磊 (CHP 志愿者)

“一幅幅画面在脑海中闪过，折射出生命是如此的脆弱，让我们手拉手的温暖，让我们心与心的共鸣，使生命之船强大起来！”

### 李振皓 (CHP 志愿者)

“我只希望每个人都尽自己的一份力量，或多或少都无所谓，只要尽力就可以了，因为我们都是中国人。”

## 月度评论

### [《历史文化名城名镇名村保护条例》通过](#)

### [《历史文化名城名镇名村保护条例》通过，7月1日施行](#)

### [法制办就《历史文化名城名镇名村保护条例》答问](#)

### [CHP：历史文化名城名镇名村保护，伟大而紧迫的事业](#)

这部条例的起草工作，从列入有关部门的工作计划，到国务院的审议通过，至少经历了十五个年头。这十五年，正是中国城市化进程飞速发展的时期，新农村建设运动也在大力开展。伴随《历史文化名城名镇名村保护条例》漫长制定过程的，正是不断发生的历史文化名城、街区、村镇被破坏的惨剧。

### [刘征：历史城镇保护，任重道远](#)

北京市文物保护协会理事

今年 4 月《历史文化名城名镇名村保护条例》得以通过，并公之于众，这是中国文化遗产，特别是历史城镇保护的一大幸事。回顾过去感想颇多，细看法规在欣喜之余，更觉任重道远。

在众多文化遗产中，历史城镇的保护可能是最为曲折复杂、最令人痛心疾首的实践、认识过程。26年前我国提出了第一批国家级历史文化名城，15年前开始起草审议这部条例。伴随着历史城镇、街区不断大规模消失，经过长期艰苦努力，《条例》终于“千呼万唤始出来”，正说明了近年社会文化意识显著提高，国家对于文化遗产保护的空前重视。

## 张毓隽：我收藏的都是老百姓的情感

---

五月初的一天，我们决定对宛平城进行一次踩点。

由于6月14日文化遗产日活动的总结会将在胡同张民俗艺术馆举行，于是这家私人博物馆便成了此行最大的目的地。

在门外的京韵大鼓声中，我们遇见了“胡同张”的馆长——张毓隽。

张毓隽收藏了老北京许多小玩具，他不仅仅是收藏，还鼓励访客动手体验。每到这时，满头花白头发的他，兴奋得像个孩子。

我那一代60年生的人，条件不是特别好，可是我们玩得特别痛快，所以印象特别深刻，到馆来的，基本35岁以上非常有感觉。这些人类经历过，又疏远了那么多年，重新回到这个年代。

我们保护北京，我也在做这事，不管是传承也好宣传也好，我费劲收集都是跟玩相关的东西，没人在做。我收藏的是百姓的情感，百姓的童年的欢乐，百姓的历史，都是人类精神层面挺深入人心的东西，这些东西，你小时候经历过，可往往到这种年龄，很多东西不见了，不见了就想不起来，见物思情。这些东西将来老了会觉得有意思。有它们，这个世界不会这么苍白。我的东西完全是感性的。别人来馆里说哟北京怎么这么美，它有味道。食为味，城为道，居住的房子，几千年了，久远的遗留下来丰富的东西能不有味道吗？[查看详情](#)

## 项目进展

### 勐马档案

---

#### 《勐马档案》付梓出版

作为北京文化遗产保护中心成立以来第一项非常重要的工作，我们在2005年正式启动的“傣族文化遗产纪录”项目，在经过近三年的等待之后，最近终于有了一个里程碑式的成果：由我们负责组织协调，由云南勐连县勐马寨的村民自己撰写的《勐马档案》一书，经过千辛万苦，终于得以出版。此书出版的意义不仅仅在于它是一本由老百姓写给老百姓的书，还在于这本书真实地反映了我国少数民族文化遗产保护的现状，以及为延续这种文化遗产，我们作为民间组织所能够探索的一个新的工作方法。

这本书的出版，对我们是一个巨大的鼓励，对勐马寨的村民们，对支持这项工作的勐连县的基层领导们，也都是一个非常值得高兴的消息。为了让更多关心我们工作的人们和我们一同分享这种喜悦，我们特别安排把这本书的序言和后记通过我们的网站和月讯发布：

[《勐马档案》序言](#)

[《勐马档案》后记](#)

有兴趣的朋友，欢迎通过电子邮件：[librarian@bjchp.org](mailto:librarian@bjchp.org) 或电话：64036532-606 的方式与我们联系，购买这套有着特殊意义的书。《勐马档案》分汉文版和傣文版，并配有大量图片和插图。出版社定价为人民币176元，对于我们的志愿者，我们的优惠价为人民币100元，不含邮寄费用。出售此书的所得，将用于“傣族文化遗产纪录”项目的第二期工作。

## 北京传统四合院修缮培训项目基线调查问卷

---

通过对问卷的几轮讨论和针对问卷修正进行的焦点小组访谈及预测试，《北京传统四合院修缮培训项目基线调查问卷》定稿，同时我们通过网络招募了志愿者。2008年4月下旬至5月中旬，按照计划的进度，我们组织开展了基线调查活动。[查看详情](#)

## CHP 公告

### CHP 豆瓣小组成立啦

---

五月十九日，“北京文化遗产保护中心”豆瓣小组正式成立。

最新的活动信息泄密，活动后的酸甜苦辣，工作人员的大爆料，所有官方的、小道的讯息，都能在最快时间为你一一呈现。

天气炎热，请务必到我们的凉棚扯皮灌水。

直达：<http://www.douban.com/group/chp>

### 新员工介绍

---

哈啰！大家好！我是负责媒体宣传的新人吴黎黎。几个月前跟 CHP 擦肩而过，兜了一圈又回到这里，缘分呐。本人在东北念大学，四川支教，上海做媒体，如今辗转到北京，轨迹稍稍有点混乱……还有，那个，其实我是广西人，来自一个人口比较少的山地民族——仡佬族（“仡”音同“木”）。出于对自己民族文化保护的初衷，我想在 CHP 学习更多文化遗产保护的技巧和方法，也希望因为我的加入，CHP 在媒体宣传上更招人待见。

### Happy Hour

---

每周五下午，是 CHP 的内部活动“Happy Hour”。在这个时间里，团队成员会坐在一起，各抒己见，讨论各种有意义的话题，类似一场小小的头脑风暴。

在五月，我们讨论了“员工培训”、“CHP 的使命和愿景”这些议题。事实证明，Happy Hour 提供了非常好的机会，让大家对自己所从事的文化遗产保护工作和 CHP 有了更深刻的理解。

## 活动预告

### 【城外“寻宝”之旅】——“文化遗产日”特别活动

---

是的，我要离开城市

我要到旧城外

寻找旧人、旧事、旧物

那些没有消失的想念

随时随地 等候

科学的 艺术的 理性的 感性的 另类的

还有你的目光

着陆

2008 春后夏初

你准备好了吗

怀揣一颗听历史的心

跟我们一起寻宝去

### 【访问+讲解+问卷+互动】

---

2006年6月10日，中国第一个“文化遗产日”由中国政府设立，此后每年6月的第二个星期六为中国的“文化遗产日”。

为了在2008年6月14日——第三个文化遗产日，能做一些有意义的事情，从5月底至6月中旬的连续三个周末，北京文化遗产保护中心将组织7次志愿者调查活动，分别造访北京旧城外十片“历史文化保护区”，通过访问、专家讲解、发放问卷和互动各种形式，了解当地人和游客（如果是旅游区的话）对历史文化保护区保护法规的认知情况，并记录保护区内古建、民居保护的状况。在对志愿者调查数据收集、整理的基础上，最形成一个调查报告，用以评估这些历史文化保护区的保护现状。

[查看详情](#) [热门线路推荐](#)